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Täysistunto

Perjantai 12.12.2025 klo 13.00—16.30

12. Hallituksen esitys eduskunnalle laeiksi sosiaali- ja terveydenhuollon järjestämisestä an-
netun lain ja pelastustoimen järjestämisestä annetun lain muuttamisesta

Hallituksen esitys HE 129/2025 vp
Valiokunnan mietintö StVM 32/2025 vp

Ensimmäinen käsittely

Puhemies Jussi Halla-aho: Ensimmäiseen käsittelyyn esitellään päiväjärjestyksen 12.
asia. Käsittelyn pohjana on sosiaali- ja terveysvaliokunnan mietintö StVM 32/2025 vp. Nyt
päätetään lakiehdotusten sisällöstä. — Yleiskeskustelu. Edustaja Kaunistola, olkaa hyvä.

Keskustelu

13.23 Mari Kaunistola kok: Kiitos, arvoisa puhemies! Hallitusohjelmankin mukaan on
parannettava hyvinvointialueen mahdollisuuksia valita järjestämisvastuullaan olevien so-
tepalveluiden tarkoituksenmukaisin toteutustapa. On mielestäni selvää, että yksityisen sek-
torin, järjestöjen ja säätiöiden tietotaitoa, osaamista ja ammattitaitoa on vain ja ainoastaan
järkevää hyödyntää sotepalvelujemme tuottamisessa. Uuden alihankinnan edellytyksiin
liittyvän sääntelyn tarkoitus onkin lisätä joustavuutta sotepalveluiden hankintaan. Uudis-
tuksen myötä voidaan parantaa alueiden mahdollisuuksia hyödyntää eri toimijoiden osaa-
mista ja kapasiteettia saatavuuden ja laadun parantamiseksi asiakkaita, potilaita ja asukkai-
ta hyödyntäen. Uudistus mahdollistaa myös sen, että pienemmät yritykset, järjestöt ja sää-
tiöt voivat tarjota palvelujaan ja osallistua palvelujen tuottamiseen. Suomalaisille tärkeintä
on se, että aidosti laadukasta palvelua saa, kun sitä tarvitsee. Tämä uudistus parantaa sote-
palvelujen tuottamista ja samalla palveluiden laatua.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Valtola taitaa olla poissa. — Edustaja
Hänninen, olkaa hyvä.

13.25 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies! Tämä lakimuutos tuo meidät tärkeän
asian äärelle. Esitys ei ole vain pykäläuudistus paperilla. Se on askel kohti toimivampaa ar-
kea niille, jotka käyttävät ja tuottavat hyvinvointipalveluja joka päivä. Me haluamme, että
hyvinvointialueet sekä pelastustoimi voivat toimia joustavammin ja tiedolla johtaen. Hyvä
hoito ei parane turhalla hallinnolla.

Arvoisa puhemies! Haluamme nyt uudistaa alihankintasääntelyä, koska tiedämme, että
yksi malli ei sovi kaikille. Kun pieni yritys tai järjestö voi tuottaa osan palveluista julkista
sektoriamme sujuvammin, voittaja on lopulta kansalainen. Kansalaisten hoitoon ja turval-
lisuuteen meidän kuuluukin panostaa. Kun palveluita voi tuottaa se, joka siihen kykenee
parhaiten, on lopulta voittajana se, joka tarvitsee hoitoa, apua tai tukea juuri nyt eikä ensi
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vuonna. Samalla tavoitteena on ohjata investointeja paremmin, jotta jokainen euro raken-
taa tulevaisuutta, ei pelkkiä seiniä. Kolmantena esityksessä ehdotetaan myös henkilöstötie-
tojen seurannan vahvistamista, koska ilman ajantasaista tietoa ei voida johtaa eikä kehittää.

Arvoisa puhemies! Tavoitteemme on selkeä. Nyt ehdotettavien muutosten on näyttävä
ihmisten arjessa. Ne voivat näkyä esimerkiksi siinä, että päällekkäiset hankkeet vähenevät,
päätöksenteko selkiytyy ja työvoiman käyttöä kyetään suunnittelemaan fiksummin. Näin
hyvinvointialue saa mahdollisuuden tehdä työnsä ja me täällä omassa roolissamme lain-
säätäjinä huolehdimme, että kokonaisuus pysyy hallinnassa. Kun hyvinvointimme turva-
taan yhdessä toimien, olemme vahvempia ja reilumpia kaikille.

Sosiaali- ja terveysvaliokunta on huolellisesti tutustunut esitykseen, kiitos siitä. Huo-
maan, että heidänkin tahtotilansa on yhteinen, sillä valiokunnassa esitykseen on tehty vain
pieniä tarkennuksia. Tällaisenaan kokonaisuus on nyt hyvä ja kansalaisten edun mukainen.

Arvoisa puhemies! Tiedämme kaikki, kuinka julkinen talous on tiukoilla. Siksi vastuul-
linen uudistaminen on välttämättömyys. Tämä esitys vahvistaa hyvinvointialueiden toi-
mintakykyä, tuo järkeä päätöksentekoon ja varmistaa, että palvelut pelaavat myös tulevai-
suudessa. Meidän tehtävämme ei ole rakentaa turhaa byrokratiaa tai upottaa rahojamme ai-
naiseen hankehumppaan. Meidän tehtävämme on rakentaa toimivaa Suomea yhdessä ja re-
surssiviisaasti. — Kiitos, arvoisa puhemies.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Keskustelu ja asian käsittely keskeytetään suu-
ren valiokunnan ja tiedusteluvalvontavaliokunnan kokousten vuoksi. 

Täysistunto keskeytetään, ja sitä jatketaan kello 15 valiokuntien kokousten päätyttyä. 

Täysistunto keskeytettiin kello 13.29.

————

Täysistuntoa jatkettiin kello 15.00.

Puhemies Jussi Halla-aho: Nyt jatketaan kello 13.30 keskeytettyä istuntoa ja päiväjärjes-
tyksen 12. asian käsittelyä.

Yleiskeskustelu päättyi.

Eduskunta hyväksyi hallituksen esitykseen HE 129/2025 vp sisältyvien 1. ja 2. lakiehdo-
tuksen sisällön mietinnön mukaisena. Lakiehdotusten ensimmäinen käsittely päättyi.
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